

· 少年軟體教父—林納斯．托瓦茲
談到Linux，當然要從他的創始人林納斯．托瓦茲（Linus Torvalds）說起了。他在一九六九年十二月二十八日誕生在芬蘭的赫爾辛基。算一算年紀，他今年也不過三十來歲，育有兩個小女兒，跟他的妻子住在一起。這麼一個看似平凡的中年男子，既不是億萬富翁，但卻能得到億萬富翁才享有的注目，究竟他有什麼能耐呢？原因無它，正因為他寫出了「Linux」--這個曾讓比爾蓋茲驚慌失措的作業系統。
托瓦茲當年寫下Linux時，還只是赫爾辛基大學資訊工程系的學生。他形容自己就像別人眼中的那種怪胎--有著一付大板牙、一隻大鼻子、不修邊幅的外型，以及因為近視而常年戴著的膠框眼鏡，數學物理一把罩--典型書呆子模樣。不過雖然如此，他的大學生活還過的挺順心的，因為他聰明歸聰明，但卻不甚用功，因此也不太名列前茅，同時為自己經營眾人所接納的地位。
托瓦茲的天才可由他的大學時期好友沃斯尼歐斯的口中略知一二。「有一星期，我不記得是什麼緣故，托瓦茲沒做完家庭作業，有一道題沒做卻說做了，老師於是要他演算解法。他走到黑板前….看了看那道他自稱已解開的題目。托瓦茲認為這題太簡單了，於是就畫了兩個圖表，揮揮手。老師端詳了好一陣子才搞懂，說聲沒錯，這確實是正確的解法。」
· 托瓦茲的創作理念

 1991年秋天，托瓦茲無意間接觸Unix時，史托曼—開放原始碼運動的先驅—在1983年著手進行的GNU(GNU’s Not Unix)計畫已接近完工的階段，就只差最關鍵的部分—核心程式。而托瓦茲實在是等不及作業系統的核心完成，想要馬上跑自己的Unix版。而很巧的是，那時他看到了一本教科書《作業系統：設計與應用》(Operating System：Design and Implementation)，這本書不同於其他教科書，它附有軟體的圖解。這個軟體叫Minix，寫作的用意是希望學生透過檢視原始碼來了解作業系統的運作方式。Minix基本上和在個人電腦上跑的Unix系統相仿，而托瓦茲認為他能寫出比Minix還好的系統程式，而事實上他也辦到了！經過了幾個月的努力，他製作了新的一套作業系統，並以他的名字Linus結合上Unix將此作業系統取名「Linux」！
《Unix二十五年》(A Quarter Century of Unix)的作者薩魯斯曾提到：「Unix理念其實很簡單，大概只有兩或三個概念；第一個可能是湯普森—完成第一版Unix的人--最具創意的概念，即所有程式都是檔案；第二個概念是，不管是建構編輯器還是附屬檔案，所寫的程式只有一個目的，要能有效完成目標。」第一個概念雖然對托瓦茲個人有影響，但Linux成功的關鍵因素卻是第二個概念。這表示Unix之類的作業系統可以逐步一一建構，其他人可以在不同組件上獨立研究各盡其力。可想而知，只要有相當才情與時間，一個人也可以組合整個作業系統。
· 企鵝圖案的由來
Linux的標誌是一隻企鵝，托瓦茲很少提到為什麼會以企鵝作為標誌。1996年的春天，有一群人開始討論：「是不是該為Linux找一個吉祥物來代表它的精神？」當時，眾說紛紜；有人覺得Linux應該要用象徵侵略性的鯊魚，有人覺得Linux高貴如老鷹….許許多多的建議，到了最後，托瓦茲選擇了「企鵝」作為Linux的標誌，跌破大家眼鏡。其實他之所以選擇企鵝當作標誌，有部分原因可能可以談到他在1993年底的坎培拉之行。當時同行的有一個駭客崔杰爾(Andrew Tridgell)。
崔杰爾談及他們到坎培拉國立水族館參觀之時，裡面有個動物公園，動物公園裡有一群小企鵝。「小企鵝很小，約莫只有十吋高，很可愛。有個告示牌是提醒遊客不要把手伸進圈內，托瓦茲沒有理會，把手伸了進去，有隻企鵝輕輕一咬，只是『好奇不知啥滋味』式的輕咬。」於是後來托瓦茲便選擇了企鵝作為Linux的標誌。崔杰爾把這段小插曲公佈在Linux核心通信論壇上，姑且不論是否真如崔杰爾所說的原因，但在大家對「企鵝」這個標誌提出質疑時，托瓦茲曾說道：「有人告訴我，胖嘟嘟的企鵝無法展現Linux風貌，這表示他們沒見過憤怒的企鵝以逾百哩的時速攻擊人，否則他們應該會比較慎言。」也許，對於芬蘭「瑞典鴨塘」(註一)出身的人所創的軟體，選擇禽類當吉祥物還蠻適合的。
· 灰頭土臉的比爾．蓋茲—微軟大恐慌

從一開始，Liunx就透過互聯網免費公開其原始碼，讓全世界使用者主動來改善並開發其應用範疇，修改者花了心血，可在軟件後加上名字，並把改裝的產品賣出去，條件是你也必須開放原始碼，讓其他人得以再度修改。雖說可賣錢，但因為網上眾人亦有權修改，因此價錢經自由調節下不會太高。托瓦茲一開始就沒想要靠出售Linux來賺錢，於是網上公開後，慢慢地有一些人聚集起來，加入討論並參與開發。Linux的研發小組於是從一小撮志同道合的義工，擴展到一個全球性的程式設計師的大型網路社區。Linux快速、穩定，且在許多電腦上都可以執行，還有它完全免費，因此很快便流傳開來。

到了1998年秋季，主要軟體供應商，包括組合國際(Computer Associates)、柯瑞爾(Corel)、IBM、英孚美(Informix)、交互資料庫(Interbase)、甲骨文(Oracle)，以及賽貝斯(Sybase)，都宣布將他們的應用軟體移植到Linux上的計畫。而當時深陷「反托拉斯訴訟」(註二)中的微軟，竟藉由Linux的蓬勃發展，發表聲明指出，Linux是該公司並未壟斷作業系統市場的證據。在法庭上提出了「在美國各大電腦賣場上，Linux的銷售量遠超過視窗九八」這種似是而非的說法(註四)。而後，便開始企圖某黑企業購買者對Linux的印象。並在一九九九年春季，成立了一個以攻擊Linux為唯一任務的單位。
當時有一份已經公佈的速率測試報告顯示，在標準桌上型電腦上，Linux要比視窗NT快上百分之五十。為了做出回應，微軟付錢請另一家思藝測試公司(Mindcraft)(註三)，作出了「微軟視窗NT伺服器四‧Ｏ，做為檔案伺服器比Linux快二點五倍，而做為網路伺服器比Linux快三點七倍。」這個不公正的報告。激起了Linux的憤怒，並進行了公開的測試。
微軟對於Linux的忌憚還可由著名的「萬聖節文件」中略得一二。當微軟還在為「反托拉斯訴訟」困擾之時，在1998年的萬聖節，從微軟流出了兩份極為機密的公司備忘錄，其中一份文件寫道：「OSS(開放原始碼軟體)對微軟的短期瑩收集視窗平台構成直接的威脅。OSS程序能夠蒐集及管理整個網際網路上數以千計人的智慧，這樣的能力實在教人嘆為觀止。而微軟的軟體所具備的商業品質，會讓OSS專案追上，甚至超越！」而由此更可以看出，研究Linux的行家，至少有數千人之眾，而不只是托瓦茲一個人而已!                                                                                                                                                                                                                      
Linux的成功雖沒有為托瓦茲帶來財富，但他的成就已使他在電腦科技發展史上佔有一席之地。軟體公司以封閉原始碼挾持消費者，造成使用者與供應商之間的封建關係。Linux給了使用者一個機會，來掙脫軟體商所帶來的枷鎖。正如托瓦茲所說：「如果你不把自己的概念和理想同人分享，最後這些東西都會變得毫無價值。 與人分享，反能令它們有更大威力﹗」若是此一開放的風氣蔚為風潮，相信對人類來說會是一大福祉。
(註一)芬蘭的人口有約三十餘萬人為瑞典語社群，托瓦茲家族即是其中之一。他們的母語跟芬蘭與不同，使他們成為一個緊密的社群。操瑞典語的人自稱是Ankdammen，意為「鴨塘」(Duck Pond)，也就是社會中的社會。
(註二)美國微軟公司透過「反競爭手段」來維持其對個人電腦作業系統市場的壟斷，並濫用此一壟斷力量來某取對網路瀏覽器市場的壟斷，從而違反了美國的反托拉斯法。
(註三)「Mindcraft」亦有人翻作「心術」。
(註四)大多數使用者取得的視窗，是事先裝在個人電腦上，而多數人的Linux則市來自零售通路。
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