地理系一年級    

鍾志生       B92208021

一.           請查出你名字的Unicode：

鍾 = 0937E  志 = 05FD7 生 = 0751F  

二.                    算盤報告 

算盤算是一個我們長久以來使用的工具，在計算機尚未發明之前，算盤也算是我們的計算機一樣，而我們可以從算盤的歷史及起源來多了解算盤對於我們的重要性，算盤繼指南針、造紙術、活字印刷、火藥之後，享有中國古代“第五大發明”的美譽。著名物理學家李政道博士曾說：“我們中國的祖先，很早就創造了最好的計算機，這就是至今還在全國通用的算盤。”
明清時期，晉商曾匯通天下，財雄四海，算盤是當年各大票號、商號中的必備之物，正所謂“算盤一響，黃金萬兩”，大多數晉商子弟學習經商都是從算盤開始的。普通的算盤為長方形框架結構，使用者通過撥動多個珠杆上的算珠來進行加、減、乘、除運算。由於其構造簡單、好學易懂、使用方便、計算迅速等優點，算盤在中國古代社會成為人們日常經濟生活中必不可少的計算器。北宋畫家張擇端的《清明上河圖》裏，在一家店堂裏的櫃檯上就畫著一把算盤。

而算盤的使用方式及系統上究竟有什麼樣的特色呢?以下我們就對算盤的進位系統以及演變來做一個簡單的了解。
算盤的發明(七珠-十六進制；五珠-十進制)。

在網絡時代，盡管電子計算機得到了廣泛應用，但由於算盤不使用電池，沒有輻射，而且人們日常用得最多的計算仍然是加、減、乘、除，在這些運算中，算盤還是以其輕巧便捷而倍受青睞。因此，這種古老的“環保”計算器目前仍然受到不少人的使用，就像是在中國財會、金融等行業都對算盤有廣泛使用。 我從報章雜誌上看過有人對算盤的看法，該名人士是中國農業銀行山西省分行的一名員工，幾年前，她正是在通過了算盤、點鈔等基本考試後，成了一名銀行職員。她說：“對日常財務、統計工作中的零星計算，用計算機遠不如算盤方便。算盤仍是我們日常工作中離不開的工具。”所以我們可以得知，算盤在現今的時代中，依然是受到廣泛的運用 。
打算盤也常常被人們當作一種很好的益智活動，廣泛應用於幼兒智力開發教育中。在山西、浙江等省，都開設有專門的珠算學校。曾任晉東南會計學校副校長的趙志中先生說：“小學生們通過學習珠算，手、眼、腦都得到訓練。老師常常讓學生們練習左手運算，或讓他們以右手撥珠為主，左手專管進位和退位。這樣學生的左右腦都得到了開發。”在上海，長期致力於少兒智力開發的沈松年先生也熱衷珠算教育。他多年來堅持開展一項名為“算盤為主載體多元早期開發兒童全腦”的實驗。他說，他的實驗得到了越來越多人的支援。現在已備有中、英、日文版教材，初步積累了包括用中、英、日語訓練兒童學習珠算的教學經驗。 

鮮為人知的是，算盤還廣泛運用於高科技領域。中國在研製第一顆原子彈時，用算盤對成千上萬個數據進行了核算。美國人也用算盤在一些高科技領域做計算，原因是算盤不會染上病毒。日本松下電器公司規定它的職員必須學會使用算盤，並達到一定水平。

如今，算盤的吸引力不僅在於它的使用價值，更為重要的是，已將其作為一種集雕刻、裝飾等藝術為一體的綜合收藏品，供人觀賞把玩。 

辦算盤博物館，是為了幫助人們瞭解中國古代獨特的算盤文化，周廣林把當年晉商各大商號、票號使用過的算盤從民間收購回來，約1000餘件，最大的算盤長約6米，最小的僅1釐米。 

這些算盤形狀各異，有八卦形、寶劍形、紐扣形等罕見的珍品，質地則從常見的銅、木到金、銀、玉、瑪瑙等，讓人嘆為觀止，既有骨制算盤，也有近代的西式算盤。全部展品都是當年晉商的舊物，有些算盤系世代相傳，具有很高的文物價值，給名城祁縣又增添了一道特別的旅遊風景線。 

算盤博物館裏陳列的最小的是一隻戒指算盤，尺寸為1釐米見方，純銀精製，鑲嵌在一枚戒指上，為清代文物。它共有7檔，為上二珠下五珠的七珠算盤樣式，算珠直徑不足1毫米。令人稱奇的是，這35顆銀行算珠竟然也為標准算 

珠樣式，並且均能在銀制珠杆上自由滑動。當然，如果作珠算計算，只有用針代替手指方能使用這戒指算盤。 
我個人對於算盤的相關了解，可以從我小時候學珠算時開始，我覺得在學了珠算以後，會對個人的基本數學運算能力增加，而且在準確度來說也是大大的提高，使用算盤不僅會增加自我的基礎演算能力，而且對於腦部的發展也是有很大的幫助，而且珠算程度好的人，事實上不會輸給使用計算機的人，因為他在使用上的熟練而使得答案精準，而按計算機到還常會犯上輸入錯誤的結果。在珠算練到一定程度之後，就很容易擁有簡易心算的能力，只要多加練習，心算的水準就能得到顯著的提升，對於後來學習數學有了很大的優勢，雖然我只有小時候學過短短一兩年的珠算，也只得到三級証書的檢定，後來因為覺得麻煩而沒有繼續學下去，現在雖然已經生疏到連算盤都不會用了，但是從前學珠算所得到的數學運算能力卻是畢生受用無窮，因此回想起小時候抱怨學珠算的辛苦，總是覺得當時的努力沒有白廢，就算以後再也沒有機會使用到算盤，我依然沒有一絲一毫的後悔，同時我也非常高興我能夠有這麼幸運的機會可以接觸過珠算這門學問，因為它啟發了我對數學的興趣。

而且現在的小學生對於基礎數學的演算方式，也跟我們小時候學習的有不少的差異，像他們不再學習直式的計算方式，而都只教橫式的計算，這樣一來對於基礎的演算，我個人覺得真的是加深了很大的難度，但如果有學習珠算的小朋友，就能比較輕易的在演算過程中，比其他未學過珠算的小朋友，得到更正確的答案，所以我們不應該讓這一門學問成為歷史，應該繼續把珠算推廣下去。

算盤現今在實用的功能以外，在收藏以及觀賞的用途上，也都是具有相當的價值的，所以我認為，我們應該好好的把這樣的技能傳承下去，這不僅是我們在歷史上的保貴資產，也對我們在數學的發展上，有相當大的幫助。而且用算盤和計算機並不矛盾。在電子時代，算盤這一文化遺產仍可以為旅遊業發展和社會進步做出貢獻。
